



Mariannum

Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Vranov nad Topľou - Čemerné

Ročník VI./2014

Číslo 46

POTREBUJEME RUŽENEC?

Mnohí sa nad touto otázkou nezamýšľajú. Buď ruženec odmietajú, alebo sa ho modlia. A možno ísť ešte ďalej. Tí, ktorí sa ho modlia, robia tak buď zo zvyku, alebo sú aj takí, pre ktorých je ruženec „cestou do neba“, teda niečím posvätným.

Je mnoho pobožností, modlitieb a iných prejavov zbožnosti, ktoré sa dajú praktizovať. Sú krásne a plné života. Prečo teda práve ruženec? Prečo táto jednoduchá, stále sa opakujúca, možno niekedy až nudná modlitba? Nuž, možno práve preto, že nám ju ponúka samo nebo. Veď koľkokrát sa už Matka Božia na svete zjavila a všade žiada modlitbu ruženca. A ona nám predsa nechce zle. Vie oveľa lepšie, čo nám osoží a čo nám pomôže.

O svätom ruženci hovoria aj mnohí svätí:

Blahoslavený Alan hovorí: Keby ste boli mojimi nepriateľmi a ja by som vám každý deň dal 150 diamantov....neodpustili by ste mi?

Alebo svätý Ľudovít: Našou zbraňou je ruženec. Ak zbraň zložíme, sme porazení!

Alebo ten istý svätý: Kráľovná nebies nikdy nestrpí, aby sme ju uctievali bez toho, aby nám to 100-násobne nevrátila.

Tieto svedectvá svedčia o tom, aký veľký úžitok má ruženec pre nás a pre našu spásu. Ježiš nám skrze Máriu ponúka jednoduchú cestu k sebe. Lebo Matka vždy privádza k Synovi. Kde nie je

Matka, nemôže sa zjaviť ani Syn. Keď je v tieni Matka, zostáva ukrytý aj Syn.

Nebojme sa teda chytiť Máriu za ruku. Nehanbime sa držať jej ruženec a modliť sa ho s najväčšou dôverou. Veď ona ešte nikoho neopustila. Prečo sa teda neutiekať k takejto Istote?!

Veď i sám Ježiš povedal sestre Lucii z Fatimy: „Dávam tomuto ľudstvu poslednú nádej- Nepoškvrnené srdce mojej Matky!

Poďme teda k tomuto srdcu! V tento mesiac na to máme osobitnú príležitosť. Priviňme sa k Matke s najväčšou nehou a dôverou. Matka totiž nikdy neodoženie svoje dieťa, ale dá mu to, čo potrebuje...

(Martin Miškuf)





KÁNA A TURÍCE

Vo Svätom písme sú symbolmi hojnosti, symbolmi éry plnej prosperity a radosti mlieko, med, víno či mušt. Dosvedčujú to napríklad slová proroka Amosa a Joela, ktorými oznamujú Spasiteľnú éru: „...vrchy budú pretekať muštom.“ (Am 9,13) a krajina „... bude oplývať mliekom a medom“ (Ex 33,3; porov. Joel 3,18).

Medzi Kánou a Turícami je nádherný vzťah. Keď Ježiš na svadbe v Káne hovorí Márii: „(Žena) ešte neprišla moja hodina“ (Jn 2,4), nielenže hovorí o hodine, kedy sa oslávi tým, že urobí zázrak, ale má na mysli aj hodinu, kedy na ľudí zošle Ducha Svätého.

Vieme, že víno je symbolom radosti. Máriin výrok: „Nemajú víno,“ teda symbolicky znamená: „Títo ľudia nemajú radosť.“ A kto im môže dať radosť? Duch Svätý, pretože radosť je ovocím Ducha Svätého. Keďže víno je vo Svätom písme symbolom radosti a radosť je ovocím Ducha Svätého, potom vlastne Ježiš Márii hovorí: „Ešte neprišla hodina, aby som na nich zoslal Ducha Svätého, aby im dal radosť.“

Keď Ježiš visí na kríži, z jeho rán vychádza Cirkev. Ježiš zároveň dáva svetu Ducha Svätého. Tento Duch sa zjavuje navonok až na Turíce, lebo už vieme, že Ježiš dal apoštolom Ducha Svätého pred Turícami, keď na nich dýchol a povedal im: „Prijmite Ducha Svätého. Komu odpustíte hriechy, budú mu odpustené, komu ich zadržíte, budú zadržané.“ (Jn 20, 22-23). Takže apoštoli dostali Ducha ešte pred Turícami. Na Turíce Duch Svätý potom prišiel so

všetkými charizmami, ktoré každý z nich potreboval na evanjelizáciu.

A tu sa nám odhaľuje spojenie medzi Kánou a Turícami. V Káne mení Ježiš vodu na víno, a to v hojnosti, ktorá sa rovná hojnosti vyliatia Ducha Svätého na Turíce. Mária bola prítomná pri oboch udalostiach a v oboch prípadoch vystupuje ako služobnica: tak v Káne, ako aj na Turíce. V Káne žiada Ježiša, aby urobil niečo pre novomanželov. Vystupuje ako matka, ktorá prejavuje starosť o svoje deti, lebo jej na nich veľmi záleží. Ani na Turíce svoje deti neopustila, ale bola s nimi a slúžila im. Kým učenci vo Večeradle čakali na vyliatie Ducha, Mária im dávala trpezlivosť, láskavosť, lásku a pokoj. Otvárala ich pre ovocie Ducha, ktorým ona už bola naplnená.

Mária nám slúži aj dnes; je našou služobníčkou, našou pomocníčkou. Niektorým ľuďom prekáža predstava Márie, ktorá nám slúži. Domnievajú sa, že jej takto neprejavujú úctu. Je to však iba otázka pochopenia významu slov „služiť“ a „služobníčka“. Nejde tu o službu otroka, ale o službu matky, službu, ktorá vychádza z lásky.

V Káne Mária povedala dve vety. Tu prvú adresovala Ježišovi: „Nemajú víno,“ a v tej druhej sa obrátila na obsluhujúcich so slovami: „Urobte všetko, čo vám povie.“ Čiže na jednej strane sa u Ježiša za nás prihovára a na druhej strane nás vedie k tomu, aby sme plnili Božiu vôľu a vo všetkom Boha poslúchali. Toto je najväčšia služba, akú nám Mária môže preukázať; priviesť nás k Ježišovi a pomôcť nám urobiť to, čo od nás jej Syn chce.

„Pane, ďakujeme ti, že si nám dal takúto matku. Matku, ktorá sa stará o každý detail v našom živote, matku, ktorá s nami plače a aj sa s nami raduje. Mária, keď sa náš život stane iba vodou, pomôž nám, prosíme, zobrať ho k Ježišovi, aby ho znovu premenil na víno. Mária, pomôž nám, aby sme si uvedomili prítomnosť problémov v našich životoch. Ti si si všimla, že na svadbe

nemajú víno skôr, ako si to uvedomili samotní mladomanželia. A tak ťa prosíme, pomôž nám, aby sme sa skrze teba ľahšie dostali k Ježišovi so svojou nádobou vody; aby ju on skrze vyliate Ducha Svätého znova premenil na víno, na radosť. Amen.“

(Dominika Čechová)

Zdroj: Vella, E.: Mária, dokonalá žena



1. čítanie: Iz 25, 6-10a

Žalm: Ž 23, 1-3. 4. 5. 6

Ant.: Budem bývať v dome Pánovom mnoho a mnoho dní.

2. čítanie: Flp 4, 12-14. 19-20

Evanjelium: Mt 22, 1-14

Krátke zamyslenie na evanjelium:

Hostina je krásnym symbolom. Patrí k svadbe, k životným jubileám, atď. Je znamením priateľstva či spoločenstva. Veď Ježiš ustanovuje najväčšie tajomstvá liturgie práve uprostred hostiny. Niet teda divu, že hostina je

obrazom Boha. Ale ako to je s možnosťou vstúpiť do neba, teda do Božej blízkosti? Na počudovanie to nie je ani tak vec nášho výkonu, ako toho, že na prvom mieste je to otázka prijatia Božieho pozvania. Je, pravdaže, potrebné prijať nielen pozvanie, ale aj skutočne za Bohom prísť. Druhá časť evanjelia nás trochu vydesí, keď sa sami seba pýtame: „Mám dostatočne vhodné šaty?“ Tu isto nejde o módu. To, čo naplnilo náš život, to na nás vyzereá ako šaty! Je ale dobré postrehnúť dve dôležité skutočnosti: sme pozvaní úplne zadarmo, bez našich zásluh a výkonov. Ale možnosť zostať je odrazom toho, ako sme Božie pozvanie vo svojom živote prejavili, ako sme na neho v konkrétnych životných situáciách reagovali.

Modlitba žaltára a breviára: 4. týždeň



DODATOČNÉ OZNAMY

Vianočný koncert Lucie Bílej - všetkých vás, ktorí máte záujem o vianočný koncert Lucie Bílej v našom novom chcem poprosiť, aby ste boli takí dobrí a nahlásili dnes resp. zajtra, aby som vám rezervoval lístky. Mám momentálne 200 lístkov pre Čemerné, takmer 100 je už predaných a zvyšné budem musieť v utorok vrátiť späť do Mestského domu kultúry, lebo tam sa predávajú rýchlo a už ich nebudeme môcť blokovať. Pre tých, ktorí ste si už objednali, môžete sa zastaviť a kúpiť si ich za tých **27€**. Od utorka ich bude predávať náš bohoslovec Martin.

Milión detí sa modlí sv. ruženec - detský ruženec vznikol v roku 2005 vo Venezuele. Podľa výroku svätého pátra Pia: *"Keď sa bude milión detí modliť ruženec, tak sa svet zmení,"* dostala takto iniciatíva svoj názov. Odvtedy sa deti na rôznych miestach sveta v tento deň stretávajú, aby sa s vierou a radosťou spoločne modlili za pokoj a jednotu vo svete. Aj my sa pripojíme k tejto modlitbovej akcii v **sobotu, 18. 10. 2014** ružencom pred večernou sv. omšou o **17³⁰**. Pozývame všetky deti našej farnosti, aby sa modlitbou jednotlivých desiatkov ruženca pripojili k deťom celého sveta.

Misijná nedeľa - predposledná, čiže nasledujúca októbrová nedeľa sa nazýva misijná. Sv. Otec vydáva každý rok na tento deň posolstvo, v ktorom povzbudzuje k misijnej horlivosti za šírenie viery. V našej farnosti si tento deň pripomenieme modlitbou misijného ruženca pred sv. omšami a tiež krátkou adoráciou, zameranou na misie, pri popoludňajšej pobožnosti o **14³⁰**.

Študentská kvapka krvi - opäť sa spúšťa akcia s názvom „Študentská kvapka krvi“. Bude v termíne od **od 13.10. do 17.11.** Jej cieľom je darovanie krvi pre tých, ktorí to najviac potrebujú a to práve od študentov celej krajiny. Darovať krv je možné tak v Košiciach na Národnej transfúznej službe na Triede SNP 1 ako aj v iných mestách ako Prešov, Humenné, Trebišov, Michalovce a aj u nás vo Vranove n. Topľou v nemocnici. Ktorí môžete darovať krv, zastavte sa a tak pomôžete tým, ktorí ju potrebujú.

Zvony kostola Fatimskej Panny Márie

V pondelok bude posviacka našich nových zvonov. A tak vám ponúkam pár informácií k nim ako doplnenie toho, čo budete vidieť. Zvony dostali mená podľa výsledku hlasovania a to „sv. Ján Pavol II., sv. Joachim a sv. Anna“. Najväčší **zvon sv. Jána Pavla II.** bude najväčší, váži 420kg, má priemer 87 cm a jeho tón je b1. Na ňom je vyobrazený obraz Jána Pavla II., napísané jeho heslo „nebojte sa“ ako aj „sv. Ján Pavol

II., oroduj za našu farnosť“. Stredný **zvon sv. Joachima** má hmotnosť 260kg, priemer 73 cm a jeho tón má výšku cis2. Na ňom vyobrazený svätec z nášho starého kostola s nápisom „sv. Joachim, oroduj za našich otcov a mládež“. No a najmenším zvon je **zvon sv. Anny**, ktorý má hmotnosť 130kg, priemer 58 cm a je v tóne f2. Na ňom je vyobrazená sv. Anna takisto zo starého kostola a pod ňou je nápis: „sv. Anna, oroduj za naše matky a deti“. Myslím, že symbolika týchto zvonov je nám všetkým jasná ako aj text súvisiaci s našou farnosťou.

(Marek Kunder)

PRÍBEHY

VELKÁ PRIEPASŤ

Jeden človek bol ustavične so všetkým nespokojný. Najviac ale s Pánom Bohom a s tým, že „každý má niest svoj kríž“.

„Kto to povedal, že každý má niest svoj kríž? Neexistuje spôsob, ako sa tomu vyhnúť? Už mám toho každodenného trápenia sa naozaj dosť!“

Vtedy sa mu Boh prihovril vo sne. Videl život ľudí na zemi ako nekonečný sprievod. Každý kráčal so svojim krížom. Pomaly, neúprosne, krok za krokom. Aj on bol v tom nekonečnom sprievode a namáhavo kráčal so svojim osobným krížom. Po chvíli si všimol, že jeho kríž je veľmi dlhý. Preto sa mu šlo tak ťažko.

„Stačilo by kríž trochu skrátiť, hneď by bolo toho trápenia menej,“ pomyslel si a urobil tak. Keď sa znovu zaradil do sprievodu, zistil, že sa mu ide ľahšie a rýchlejšie. Bez veľkej námahy prišiel na miesto, ktoré, ako sa zdalo, bolo cieľom sprievodu.

Bola tam široká priepasť, za ktorou sa začínala „zem večného šťastia“. Bol to čarovný pohľad.

Nebolo tu mostov, ani lávok, po ktorých by sa dalo prejsť. A ľudia predsa šťastlivo prechádzali.

Každý si zložil z ramena kríž, položil ho na okraj priepasti a prešiel po ňom.

Akoby kríže boli robené na mieru. Siahali presne od jedného kraja priepasti na druhý. Všetci prechádzali. Len on nie. Jeho skrátený kríž priepasť nepreklenul. Zúfalo sa rozplakal: „Keby som to bol býval vedel...“

Ale bolo už príliš neskoro a bedákanie už nepomohlo.

Svätú Teréziu z Avily po chvíli veľkých starostí strašne rozboleli nohy.

Postažovala sa Pánu Bohu: „Pane, to mi ešte po toľkých trápeniach chýbalo!“

Boh jej odpovedal: „Terézia, tak sa správam ku všetkým svojim priateľom.“

A Terézia mu na to: „Teraz chápem, prečo ich máš tak málo.“

JABLKO

Jeden bohatý a mocný kráľ prikázal, aby mu jeho poddaní každý deň ráno vzdávali slávu a prinášali mu dary. Už dobyl všetko, čo sa dalo, a trochu sa nudil.

Spolu s ostatnými každé ráno prichádzal aj mlčanlivý žobrák, ktorý kráľovi prinášal jedno jablko. Potom sa bez slova otočil a odišiel.

Kráľ bol zvyknutý na inakšie dary a preto vždy trochu znechutene jablko prijal. Ale akonáhle sa k nemu žobrák otočil chrbtom, začal sa mu posmievať a celý dvor s ním.

Žobraka to neodradilo.

Prichádzal každé ráno odovzdať svoj dar.

Kráľ jablko vždy prevzal a bezmyšlienkovite ho položil do koša vedľa trónu. Dával doň všetky jablká, ktoré mu žobrák priniesol, až z koša začali vypadávať, taký bol plný.

Jedného dňa do vypadnutého jablka zobrala kráľova obľúbená opica, odpľula a hodila ku kráľovým nohám. Prekvapený kráľ zbadal v jablku žiarivú perlu.

Hneď dal porozkrajovať všetky jablká a v každom skutočne našiel perlu.

Celý udivený si dal zvláštneho žobraka zavolať.

„Priniesol som ti, pane, tieto dary,“ odpovedal žobrák, „aby som ti ukázal, že život ti každé ráno ponúka mimoriadny dar, na ktorý zabúdaš a zahadzuješ ho, pretože si obklopený príliš veľkým bohatstvom. Tým darom je každý deň, ktorý začína.“

(Anna Sabolová ml.)



Synoda o rodine

5. októbra svätý Otec František otvoril sv. omšou III. mimoriadne generálne zasadnutie Biskupskej synody na tému: „Pastoračné výzvy vzhľadom na rodinu v kontexte evanjelizácie.“ Prítomných bolo 191 synodálnych biskupov a ďalší účastníci synody. Pápež povedal, že synodálne zasadnutia slúžia na lepšie zušľachtenie a udržiavanie Pánovej vinice, na spoluprácu na jeho sne, na jeho pláne lásky, ktorý má so svojím ľudom. V tomto prípade nás Pán žiada, aby sme sa ujali starostlivosti o rodinu, ktorá je od samotných počiatkov integrálnou súčasťou jeho plánu lásky voči človeku. Liturgický priestor dotvárala byzantská ikona Svätej rodiny. Svätý Otec si ju osobitne uctil na konci svätej omše. Pápež vyzval veriacich k modlitbe za synodu. Potom zveril prácu synody pod ochranu Panny Márie. Povzbudil tiež rodiny k čítaniu a meditovaniu Svätého písma: „Biblia patrí do každej rodiny. Nesmie však ostať položená na polici, ale treba ju vziať denne do rúk. Rodičia a deti si z nej majú čítať spoločne či sami.“

Počas svätej omše, ktorá uzatvorí synodu o rodine 19. októbra, bude na Námestí sv. Petra blahorečený Boží služobník, pápež Pavol VI.

Návšteva pápeža v európskom parlamente

25. novembra 2014 navštívi pápež František európske inštitúcie v Štrasburgu.

Svoj prejav prednesie pred Európskym parlamentom, a neskôr pred Radou Európy. S európskymi inštitúciami sa rozlúči popoludní, kedy odletí späť do Ríma. Páter Federico Lombardi tiež oznámil, že Svätý Otec chce v budúcom roku 2015 uskutočniť apoštolskú návštevu Francúzska. Jej termín a program doteraz neboli stanovené.

Blahoslavená Miriam Terézia Demjanovičová:

“Každý je povolaný ku svätosti“ - to je odkaz tejto americkej rehoľnej sestry slovenského pôvodu (1901-1927), ktorá bola blahorečená v americkom Newarku pri New Jersey. Jej blahorečenie je historicky prvým blahorečením odohrávajúcim sa na pôde USA. Formulu blahorečenia tejto 26-ročnej sestry z Kongregácie milosrdných sestier sv. Alžbety predniesol ako delegát Svätého Otca prefekt Kongregácie pre kauzy svätých kardinál Angelo Amato.

Blahoslavená Miriam Terézia sa narodila 26. marca 1901 v meste Bayonne v USA v rodine slovenských gréckokatolíkov, pôvodom z Bardejova. Vyznačovala sa intenzívnou spiritualitou založenou na mystickej skúsenosti spoločenstva Najsvätejšej Trojice, a to až do tej miery, že ju nazývajú „americkou svätou Terezkou od Dieťaťa Ježiša“. Ako členka Kongregácie milosrdných sestier sv. Alžbety zomrela Miriam Terézia vo veku 26 rokov 8. mája 1927 v New Jersey. Za tento krátky život stihla napísať 28 konferencií pojednávajúcich duchovný život, ktoré sú hojne využívané na duchovných cvičeniach pre zasvätené osoby. Jej sviatok si budeme pripomínať vždy 8. mája.

(Martin Miškuf)



Sarské oznamy

V ČASE OD 13.10.2014 DO 19.10.2014

Upratovanie kostola - Pán Boh zaplať všetkým rodinám, ktoré boli v tomto týždni upratovať kostol. Na budúci týždeň prosíme **rod. Baransku, rod. Majzlíkovu, rod. Kračúnovsku - Čemernianska ul.** Upratuje sa v sobotu ráno o **8⁰⁰**.

Vedenie modlitieb pred sv. omšami - V týždni od **19.10. – 25.10.** vedie modlitby horliteľka p. **Mária Dobranská.**

Pobožnosť sv. ruženca - dnes pobožnosť sv. ruženca v kostole nebude, pretože o **14⁰⁰** je pohreb v Dome smútku a modlitba sv. ruženca bude pred pohrebom tam. Na budúcu nedeľu bude pobožnosť sv. ruženca o **14³⁰**.

Nácvik detského speváckeho zboru - pozývám všetky deti na nácvik detského speváckeho zboru. Nácvik bude v sobotu klasicky o **13³⁰** v pastoračnom centre. Tešíme sa na vás.

Slávnosť výročia posviacky kostola - máte možnosť už vidieť zvony, na ktoré sa môžete prísť pozrieť zblízka a takisto aj udrieť, aby ste počuli ako zvoní, no a tieto zvony budú zajtra požehnané o. biskupom Stanislavom Stolárikom ako aj originál mramorové reliéfy na hlavnej stene na slávnosti o **17⁰⁰**. Pozývam vás všetkých a teším sa na stretnutie na tejto slávnosti.

Zmena času sv. omší - už kvôli pokročilému času večera a rýchlejšiemu stmievaniu sa meníme čas večerných sv. omší o pol hodinu skôr na **18⁰⁰**. Čiže všetky sv. omše od pondelka do soboty (samozrejme, okrem zajtrašej slávnosti) budú už o **18⁰⁰**, nedeľná večerná sv. omša ostáva o **18³⁰**.

Rozpis lektorov - prosím všetkých lektorov, aby boli takí dobrí si zobrať zo stolíka vo vestibule kostola rozpis čítaní a služby na ďalšie tri mesiace, prakticky do konca roka.

Rozpis lektorov:

29. nedeľa v cezročnom období: 8.00 hod. – **Kokoruďova**, 10.00 hod. – **rod. Bankovičova**, 18.30 hod. – **rod. Baníková – rod. Hrubovská.**

Predmanželské ohlášky:

1. **Jozef Pamětický**, syn Jozefa a Eleny rod. Uherčíkovej z Prahy a **Natália Gdovinová**, dcéra Juraja a Ľubice rod. Tichej z Čemerného - 3x.

2. **Mgr. Erik Sokol**, syn Ľubomíra a Viery rod. Tkáčovej zo Zemplínskej Novej Vsi – Úpora a **JUDr. Katarína Uhlíková**, dcéra JUDr. Jána a MUDr. Heleny rod. Bilinskej z Čemerného - 2x.

Kontakty

V prípade akejkoľvek potreby alebo nutnosti zaopatrenia je možné volať na nasledovné telefónne čísla:

Marek Kunder, farár - **0915 947 309**;
Anton Tatarko, kaplán - **0905 514 699**;
Pevná linka na faru - **057 4426 286.**

LITURGICKÝ PROGRAM OD 13.10.2014 DO 19.10.2014

PONDELOK 13.10.2014 <i>1. VÝROČIE POSVIACKY NÁŠHO NOVÉHO KOSTOLA (SLÁVNOSŤ) – požehnanie zvonov</i>	Sv. omša: 17⁰⁰ (o. biskup)
UTOROK 14.10.2014	Sv. omša: 6³⁰ (T+K)
STREDA 15.10.2014 <i>Sv. Terézie od Ježiša, panny a učiteľky Cirkvi (spomienka)</i>	Sv. omša: 18⁰⁰ (T)
ŠTVRTOK 16.10.2014 <i>Sv. Margity Márie Alacoque, panny (spomienka)</i>	Poklona sv. Oltárnej: 17 ⁰⁰ Sv. omša: 18⁰⁰ (T)
PIATOK 17.10.2014 <i>Sv. Ignáca Antiochijského, biskupa a mučenika (spomienka)</i>	Sv. omša: 18⁰⁰ (T)
SOBOTA 18.10.2014 <i>Sv. Lukáša, evanjelistu (sviatok)</i>	Sv. omša: 18⁰⁰ (T)
NEDEĽA 19.10.2014 <i>29. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ</i>	Sv. omša: 8⁰⁰ (T) Sv. omša: 10⁰⁰ (T) Pobožnosť sv. ruženca: 14 ³⁰ Sv. omša: 18³⁰ (T) <i>starý kostol</i>

„Ak ti na druhom prekáža nejaká chyba, konaj jej opak v dobrom. Pretože príklad zapôsobí viac ako slová.“ (SV. TERÉZIA Z AVILY)

VYDÁVA

Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0915/947 309;

Redakciu vedie: M. Kunder; Jazyková úprava: M. Majzlíková; Grafická úprava: R. Majzlík

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na mariannum@gmail.com vždy vo štvrtok do **12:00**

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.